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АСПЕКТИ ВІЙСЬКОВО-ТЕХНІЧНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА НАТО ТА УКРАЇНИ: СТАН ТА
ПЕРСПЕКТИВИ

З-поміж найбільш резонансних аргументів «за» чи «проти» євроатлантичних перспектив України багато
років звучить доля вітчизняного військово-промислового комплексу, інтегрованого за часів «холодної війни»
до загальносоюзного та зорієнтованого на країни Організації Варшавського договору, інші
прорадянськиорієнтовані держави. Хоча у посткомуністичній Україні доля ВПК у структурі ВВП істотно
зменшується з року в рік, потенційно галузь здатна зберігати свою часткову конкурентноздатність та
забезпечувати реальну участь держави у міжнародних економічних, політичних процесах, участь у
гарантуванні регіональної та глобальної безпеки. Це один з моментів, який істотно здатний як вплинути на
просування України до євроатлантичної спільноти, так і загальмувати цей процес.

 На Бухарестському саміті Північноатлантичного Альянсу (квітень 2008р.), низці послідуючих зустрічей
високого рівня Україна отримала безстрокові гарантії прийняття до НАТО після виконання нею всіх вимог
Плану дій щодо членства [3]. Резонансні заяви з цього приводу охоплюють найширший спектр полярних
думок: від традиційно категоричного неприйняття з боку Росії до пропозицій з боку США обійти ПДЧ для
України як необов'язковий етап, виходячи з формату та тривалості її співпраці з Альянсом. Політична природа
або кон’юнктура їх походження поза темою статті, але зачіпає з-поміж інших і проблему зорієнтованості в
перспективі українського ВПК, його участі у військово-технічному співробітництві чи з РФ та Організацією
Договору колективної безпеки, чи з НАТО. А тут спостерігається роздвоєння аналогічно до геополітичних
впливів на Україну зі Сходу і Заходу.

Україна з 2002 року щорічно виконує Плани дій Україна-НАТО, які істотно наблизили державу до
стандартів Альянсу. Істотно ближче ніж аналогічні з участю Хорватії та Албанії, які в 2009 р. приймаються до
НАТО. На 2008р. План дій Україна-НАТО зреалізував 284 заходи при 7 скасованих і є чинником сприяння
виконанню Державної програми розвитку ЗСУ до 2011року та досягнення їх оперативної взаємосумісності для
участі в операціях НАТО. Україна розглядає участь збройних сил держави у ротації Сил швидкого реагування
НАТО після 2010р. військово-транспортною авіацією (Іл-76, «Руслан») з перспективою розширення участі і
підрозділів ВМС (фрегат «Гетьман Сагайдачний», корвети «Луцьк», «Тернопіль», «Костянтин Ольшанський»).
Планується їх сертифікація щодо повної сумісності і готовності виконувати завдання в рамках СШР НАТО.
Слід врахувати, що це одночасно спосіб якісно покращити систему підготовки підрозділів і для внутрішніх
потреб [2].

Згадані Плани дій знайшли відображення у низці Директив Міністерства оборони України ( як уже
діючих, так і таких, що перебувають в стадії підготовки), зокрема, «Концепції залучення Збройних Сил України
до Сил реагування НАТО», «Перспективному плані залучення сил і засобів Збройних Сил України до Сил
реагування НАТО», «Плані утримання та розвитку Збройних Сил України на 2009 – 2010 роки» [4].

Однак, повернемося до сучасного стану вітчизняного ВПК, де і приховані, на нашу думку, головні
підводні рифи, на які може наскочити або які успішно обійти корабель нашої державності. Його зорієнтованість
передбачає як забезпечення ЗСУ, так і виробництво військової продукції на експорт і в такий спосіб отримання
коштів на військово-технічне переоснащення власної армії. З розпадом Союзу РСР добре збалансований
оборонно-промисловий комплекс, що забезпечував країні одне з провідних місць у світі, було поділено між
новими державами. До України відійшла майже третина цього комплексу. На момент проголошення Акту
незалежності України (кінець 1991 р.) до оборонно-промислового комплексу входили 3594 підприємства, які
підпорядковувалися семи машинобудівним і дев’яти оборонним міністерствам колишнього СРСР і де
працювали близько 3 млн. осіб.

Суто військовою продукцією, за заявою колишнього міністра машинобудування, оборонно-
промислового комплексу і конверсії України В.Антонова, було зайнято 700 підприємств, у тому числі 205
виробничих об’єднань і підприємств, 139 науково-виробничих об’єднань та організацій із загальною кількістю
зайнятих 1млн 450 тис. осіб. Україна на той період брала участь: у фінішних поставках озброєнь - 15% (Росія -
79%); у фінішних розробках - 7% (Росія - 91%); у контрагентних поставках - 14% (Росія - 71%) [ 5, с. 24-26].

Варто підкреслити, що річний український потенціал виробництва озброєнь на момент розпаду СРСР
становив 8-10 млрд. дол. США, тобто приблизно третину російських активів, які оцінювалися в 25-30 млрд.
дол. Експортний потенціал авіаційної галузі, в тому числі, оцінювався в 3-4 млрд. дол., ракетно-космічної - 1-
1,5 млрд. дол., кораблебудівної – 2-3 млрд. дол., бронетанкової – до 2 млрд. дол. на рік [5, c. 31]. В Україні
достатній розвиток дістали радіоелектронна, ракетно-космічна, танкова та інші галузі промисловості. До
розпаду СРСР в Україні будувалося приблизно половини військово-морського флоту, стратегічних ракет,
танків, радіоелектронного устаткування (засобів РЕБ, навігації та ін.).

Одне з найбільших науково-виробничих об’єднань України - завод ім. Малишева у 1991 р. виготовив 800
танків. Через відсутність у України коштів на закупівлю танків для власних Збройних сил виробництво цих
бойових машин різко скоротилося, а згодом зовсім припинилося. Відновлено виробництво танків у 1995р. до
відкриття виставки озброєння в Об’єднаних Арабських Еміратах та підписання контракту на постачання танків
Пакистану. Високі потенційні можливості має й українська суднобудівна промисловість, у якої тонаж суден, що
випускалися, становив 30% усього обсягу колишнього СРСР, а за кількістю суден - 40%. Від колишнього СРСР



Україна успадкувала майже третину космічного потенціалу. В ракето- і супутникобудуванні тільки напряму
задіяно понад 140 підприємств та інститутів з 200 тисячами працюючих. З 20 типів міжконтинентальних
балістичних ракет 12 розроблялося і виготовлялося в Україні. Виробниче об’єднання "Хартрон" у Харкові було
і залишається головним розроблювачем систем управління і контролю космічних програм. Павлоградський
механічний завод виготовляв всесвітньо відомі твердопаливні ракети "СС-24". Світову славу здобули ракети-
носії "Космос", "Циклон", "Зеніт", "Океан". Виробниче об’єднання "Південмаш" живе нині не тільки
вчорашніми здобутками. Попри всі труднощі тут розробили напрочуд перспективний проект "Аріадна". Він
увібрав у себе ряд науково-технічних і технологічних програм з виведення на орбіти висотою до 1,5 тисячі
кілометрів космічних апаратів нового типу. В надійному робочому режимі продовжує працювати система з 24-
28 супутників, забезпечуючи як космічні, так і наземні засоби телекомунікації.

В Україні є такі технології, про які іншим країнам-виробникам доводиться тільки мріяти. Наша держава
має реальні засоби запуску супутників. Причому екологічно чистих, таких, як ракета "Зеніт-2". За допомогою
літака-велета Ан-225 "Мрія" вирішується проблема старту ракетоносіїв з верхніх шарів атмосфери. А
облаштування мобільного космодрому на базі великого ракетного крейсера і забезпечення відповідного
комплексу стартових умов у найзручніших для цієї мети південних широтах стали гордістю високого злету
вітчизняної інженерно-конструкторської думки.

До позитивних можливостей військово-промислового комплексу України слід віднести й те, що у спадок
від СРСР країна одержала розгалужену мережу науково-дослідних центрів та дослідно-конструкторських
виробництв. Із 21 одиниці "критичних" технологій, які розроблялися і розробляються науковими центрами,
Україна (у складі СРСР) опрацювала 17. Серед них - увесь блок проблем з електроніки й кібернетики,
радіолокаційна станція для виявлення малопомітних цілей, технологія СТЕЛС, композити, лазерна техніка, нові
виробничі технології. Всі ці розробки відповідали тогочасному світовому рівню, мали (і мають понині) реальні
шанси експортного і конверсійного використання.

Авіаційна промисловість України - одна з найбільш конкурентоспроможних галузей, що налічує 39
підприємств. На авіацію працюють ще 28 виробництв, де виготовляються окремі комплектуючі, а також
декілька науково-дослідних інститутів та організацій. На підприємствах України щорічно складалося близько
350 літаків. Сьогодні у них практично відсутні військові замовлення, які раніше становили 70-90%.

Україна не мала заводів по виробництву стрілецької зброї, деяких типів авіаційної техніки; на її теренах
вироблялося лише 3% необхідних для збройних сил кінцевих зразків озброєння та військової техніки, в той час
як загальний обсяг військово-технічної продукції становив 20% сумарного обсягу військового виробництва
колишнього СРСР. Крім того, обсяг випуску озброєння та військової техніки на 80% залежав від зовнішніх
поставок комплектуючих елементів з інших республік колишнього Радянського Союзу (у світовій практиці цей
показник у розмірі 40 і більше відсотків вважається неприпустимим). Таким чином, підприємства оборонно-
промислового комплексу України мали значні потужності з випуску військової (28% валового виробництва
СРСР), але вкрай незначну питому вагу готової, з повним замкненим циклом, продукції і надміру залежали від
зовнішніх поставок. Усе це вимагало проведення конверсії військово-промислового комплексу України.

Та незважаючи на вкрай неоднозначні, не завжди ефективні спроби її здійснення, Україна ще сьогодні
спроможна забезпечити розробку і виробництво значного переліку військової продукції, а саме:

- озброєння та військової техніки, боєприпасів та їх складових частин, приладів і комплектуючих
виробів, навчальної зброї (макети, тренажери - імітатори різних видів озброєнь);

- систем зв’язку й управління військами, озброєнням і технікою;
- вибухових речовин, виробів і вибухових пристроїв, пороху, ракетного пального для бойових ракет,

матеріалів спеціального призначення та спеціального устаткування для їх виробництва;
- колективних та індивідуальних засобів захисту, засобів лікування і профілактики від зброї масового

ураження;
- інженерно-технічних споруд та устаткування для бойового застосування озброєння та військової

техніки;
- спеціального устаткування і технологій для ремонту, модернізації або утилізації зброї і техніки;
- об’єктів для експлуатації, ремонту, модернізації й утилізації озброєння і військової техніки;
- систем забезпечення життєдіяльності особового складу збройних сил та спеціального обладнання;
- технічної документації (нормативно-технічної, конструкторської, проектної, технологічної,

експлуатаційної, програмної, інструктивно-методичної) на створення, виробництво, експлуатацію, бойове
застосування, модернізацію, ремонт і утилізацію продукції військового призначення;

- науково-технічної документації, яка регламентує безпеку і екологічність виробництва продукції
військового призначення, в тому числі норми і стандарти безпеки для людини й об’єктів зовнішнього
середовища;

- нормативно-технічної інформації, винаходів, промислових зразків та іншої інтелектуальної продукції
військового та військово-технічного призначення;

- спеціального програмно-математичного забезпечення систем автоматизованого управління військами,
озброєнням і технікою, науково-дослідними і дослідно-конструкторськими роботами військового призначення.

Крім усього сказаного, підприємства України можуть виконувати широкий спектр робіт в інтересах
військових та військово-технічних структур інших країн, а також надавати послуги військового та військово-
промислового призначення:



- сприяти у навчанні, роботі, виробництві, експлуатації, бойовому застосуванні, ремонті, модернізації та
обслуговуванні озброєння та військової техніки;

- створювати, дообладнувати і модернізувати об’єкти, призначенні для виробництва, розміщення,
ремонту, експлуатації та бойового застосування зброї і техніки;

- готувати військові та військово-технічні кадри для структур іноземних держав;
- продавати ліцензії, проектну, конструкторську та науково-технічну документацію з питань створення,

модернізації, експлуатації, бойового застосування, ремонту озброєнь і військової техніки;
- брати участь у проведенні науково-дослідних і дослідно-конструкторських робот по створенню та

модернізації продукції військового призначення, засобів захисту від зброї масового ураження та звичайних
озброєнь;

- передавати продукцію військового призначення іноземним державам в оренду або випробовувати цю
продукцію;

- проводити виставки і показ зразків продукції військового призначення на території України та за її
межами;

- надавати послуги інвестиційного, маркетингового, рекламного та іншого характеру в галузі військово-
технічного співробітництва;

- створювати із залученням іноземних інвестицій організації розробки і виробництва продукції,
проведення робіт і надання послуг військового призначення.

Теоретично перелік потенційних можливостей при зкоординованих зусиллях держави та зацікавлених
структур мав би зберегти на плаву вітчизняний ВПК, але за умов диверсифікації напрямів співробітництва.
Програма НАТО «Партнерство заради миру» відкриває для цього якісно нові можливості. За останніми даними,
підприємства українського ВПК мають експортні контракти суму, що перевищує 1 млрд. $. Характерно, що на
тлі фінансово-економічної кризи ринки збуту продукції, як правило, звужуються, а у ВПК – зворотній ефект
розширення [8]. Тому дані підприємства мають реальні шанси на успіх, адже для нього існує солідне підґрунтя.
Так є контракт після багаторічних переговорів із французькою компанією SAGEM про модернізацію
українських військових вертольотів МІ-24, що передбачає врахування стандартів НАТО і дасть змогу виходити
на ринки третіх держав. Впритул до контрактів справа підійшла і з Польщею (засоби зв’язку), Німеччиною
(вертольотобудування), розвивається співробітництво з Грецією (судна на повітряній подушці), Чехією
(артилерійські системи). Усе більше країн НАТО зацікавлені саме у військово-технічному співробітництві з
Україною. В цьому контексті своє слово здатна сказати й вітчизняна наука. Одним із прикладів військової
науково-технологічної співпраці з країнами НАТО є проект створення «прозорої» або легкої броні, здатної
протистояти бронебійним кулям (проект за участю Харківського інституту монокристалів НАНУ та фахівців
Словаччини, Чехії, Росії). До слова, таке співробітництво було налагоджено ще в радянські часи. Саме
міжнародні проекти є одним з стовпів , на які український ВПК може спиратися в майбутньому. В контексті
боротьби з тероризмом особливої актуальності набуває перспектива застосування інтроскопів для перевірки
багажу, інших сучасних детекторів ( сканерів, рентген-телевізійних систем контролю транспорту та
обладнання), розробкою яких зайнятий Харківський інститут сцинтиляційних матеріалів НАНУ в кооперації з
німецькою компанією Smith Heimann. У багатьох проектах український ВПК і далі зав'язаний на Російську
Федерацію. Загалом, близько 20 підприємств «живе» за рахунок експорту, а 250 заводів, профільних НДІ та
конструкторських бюро за рахунок держоборонзамовелнь [1, с. 7] .

Однак, саморуйнівною вбачається тенденція розбалансованості взаємин між ВПК, Збройними Силами
України та владою. Сьогодні на фоні ускладнень геополітичної ситуації з новою силою постає проблема
забезпечення обороноздатності, безпеки та суверенітету України. Близько 15 років, на превеликий жаль,
держава майже не займалася модернізацією сектору безпеки. Державна програма розвитку Збройних Сил на
2006 – 2011роки недофінансована на 6 млрд. гривень. Фінансування оборони становить близько 1,1 % ВВП.
При цьому національний ВПК здатний лише на 60% задовільнити потреби ЗСУ [1].

У цій ситуації вбачаються два можливі шляхи подальшого розвитку тенденцій: або самостійне посилення
військової могутності держави та самостійне відновлення сектору безпеки, або розширення співробітництва із
оборонними комплексами західних країн. Перший, безумовно, дає можливість при довготривалих зусиллях
розв’язати чимало проблем та стимулювати відновлення ВПК. Другий – вирішує конкретні задачі швидше, але
приховує можливість втрати власного ВПК. Досвід країн Центрально-Східної Європи, зокрема, Вишеградської
групи засвідчив факт збереження наявних власних можливостей національних ВПК, але при цьому
переорієнтованих на стандарти НАТО і військові ринки країн-членів через інвестиції або програми конверсії
[6].

Козирем України на світовому ринку озброєнь і техніки є та обставина, що за попередні десятиріччя в
ряді країн світу накопичилася значна кількість озброєння колишнього радянського виробництва. За деякими
оцінками, його сукупна вартість становить близько 200 млрд. дол. США (на думку експертів, майже половина
світової бронетанкової техніки – це в основному броньовані машини радянського виробництва або техніка,
виготовлена на їх основі). Усе це відкриває для України потенційні можливості за умов певного динамізму й
активності стати фаворитом в галузі модернізації деяких зразків озброєння та військової техніки, а також
експорту запчастин до них та інших комплектуючих. Постачання запасних частин, обслуговування техніки,
створення відповідної інфраструктури, підготовка фахівців і, що найголовніше, надання послуг в модернізації
зразків озброєння ряду країн, а також послуг у військово-промисловій базі може стати однією з найбільших



перспектив українського військово-технічного співробітництва із зарубіжними країнами (за оцінками експертів,
на ці види військово-економічної діяльності припадає майже третина всіх контрактів, що укладаються на
світовому ринку озброєнь та військової техніки).

Особливий інтерес країн-імпортерів викликає модернізація бронетанкової техніки, яку мають на
озброєнні їхні армії. Співробітництво у цій сфері відкриває можливості цим державам значно, а нерідко дуже
суттєво підвищувати бойові можливості раніше закупленого ними озброєння. І що характерно, витрати на це в
4-6 разів менші ніж на закупівлю нового. Так, модернізація одного танка Т-72 дає змогу всього за 100-200 тис.
дол. США вивести його тактико-технічні характеристики на рівень сучасного ізраїльського танка “Меркава”
(закупівля останнього обходиться в 2,5-3,0 млрд. дол.). За оцінками фахівців, тільки танків Т-72 у світі
налічується до 10 тис. [5, с. 29]. Однак необхідно враховувати, що перспективне для України військово-
технічне співробітництво (експортна діяльність) вже інтенсивно освоюється східноєвропейськими виробниками
та Росією при активній участі зацікавлених у цьому західних та ізраїльських фірм.

Потенціальними конкурентами України в модернізації техніки колишнього СРСР виступають країни
НАТО, які використовують стандартні вузли, компоненти та обладнання, що мають на озброєнні їхні армії
(показовим є досвід подібного комбінування словацьких та французько-австрійсько-бельгійських фірм). Цей
процес був, очевидно, посилений підписанням країнами колишньої Організації Варшавського договору
програми “Партнерство заради миру”. Наприклад, бронетанкова техніка, що знаходиться на озброєнні
східноєвропейських країн, модернізується за участю фірм Великобританії, Франції, Італії та Бельгії. На танках
встановлюються стандартні артилерійські системи НАТО, більш сучасні системи зв’язку, приціли, прилади
нічного бачення тощо. Усе це не виключає можливості, що у разі невиявлення Україною в даній галузі рішучих
дій і максимальної наполегливості, ринок модернізації озброєння колишнього СРСР Україна може значною
мірою втратити і її місце займуть західні країни, Ізраїль та Росія.

Однак переваги, що їх має Україна на ринку озброєння та військової техніки, є далеко не абсолютними.
Їх можна втратити або з об'єктивних причин (зростання витрат виробництва та, як наслідок, збільшення
вартості техніки), або в результаті посилення позицій потенційних конкурентів українського військово-
промислового комплексу.

Що ж до основних перепон в нарощуванні Україною експорту свого озброєння і військової техніки, то
сюди можна віднести передусім фінансову слабкість країни (продаж озброєння та військової техніки - справа не
тільки прибуткова, а й така, що потребує значних інвестицій), а також відсутність системи післяпродажного
обслуговування і маркетингу. Крім того, для завоювання нових для України ринків озброєння та вибору
стратегії військово-технічного співробітництва необхідною умовою є вивчення структури конкретного регіону,
балансу сил, ставлення країн-імпортерів до військового експорту, присутність традиційних експортерів на
цьому ринку тощо[ 5, с. 15-17].

Досвід країн Центрально-Східної Європи після вступу до НАТО показав, що наявні потужності ВПК у
своїй основі збережені, але переорієнтовані на стандарти НАТО та військовий ринок країн-членів через потужні
іноземні інвестиції. Напрацювання вітчизняного ВПК як власні, так і в кооперації все ж існують і виглядають
доволі перспективними. Тут і створення розвідувальних супутників, багатофункціональних ракетних
комплексів (10 років розробляються оперативно-тактичні ракетні комплекси «Гром», «Борисфен» ),
трикоординатних радарів 80К6 («Пелікан») та ін.. Загалом, продовж 1991 – 2008 рр. напрацьовано близько 50
військових розробок проте стратегічно не взаємозв’язаних [1] .

Шодо ідей закупівлі військової продукції за кордоном, то вона є доволі спірною, оскільки призводить до
незавантаження потужностей і потенціалу вітчизняного ВПК. Польща, наприклад, у 2007 році 24% військових
замовлень на суму 400 млн. дол. розмістила на власних підприємствах. На роздуми наштовхує і доля
українського корвету (на основі біля 40 українських заводів разом з французькими, італійськими, німецькими,
голандськими. Серед партнерів компанія Damen Shipyards Group – один з світових лідерів по будівництву
цивільних та воєнних суден. В Україні така програма може реалізуватися продовж 9 років, а Голландія береться
збудувати 4 кораблі за 4-5 років [1;7].

На думку генерального директора ДК «Укрспецекспорт» Сергія Бондарчука : «Українська оборонна
промисловість завдяки активному експорту все ще становить конкурентноздатний сектор вітчизняної
економіки, а за деякими позиціями, без перебільшення, може відігравати роль торпеди, що пробиває державі
шлях на той чи інший регіональний ринок» [7]. В цьому плані саме ринок країн НАТО та військово-технічне
співробітництво України з Альянсом є життєвоважливим для нашої держави, оскільки: по-перше, до 40%
арсеналів нових членів НАТО з країн ЦСЄ складається з озброєння та виробів радянського та російського
виробництва; по-друге, це доступ до нових технологій при спільному виробництві, додаткові можливості в
модернізації власних озброєнь та диверсифікації свого військового арсеналу. Вступ до НАТО відкрив для
національних ВПК країн останніх хвиль розширення нові можливості щодо залучення закордонних інвестицій,
проведення модернізації і диверсифікації виробництва та збільшення обсягів торгівлі. Згідно з даними
щорічників Стокгольмського міжнародного інституту дослідження миру – SIPRI Yearbooks 2000-2004 тенденції
в експорті зброї та військової техніки і обладнання Польщі та Чехії, які стали членами НАТО у 1999 р.
засвідчують наступне. У 1997 р. Польща продала на світовому ринку озброєнь товарів на суму 20 млн. доларів
США. У 1999 р. (рік вступу) обсяг такого експорту зріс до 67 млн., у 2001 р. ця цифра становила вже 93 млн., а
у 2003 р. було продано польського озброєння на рівні 89 млн. доларів США. Подібна ситуація простежується і з
розвитком експорту зброї в Чеській Республіці: 1997 р. – 28 млн. доларів США, 1998 р. – 23 млн., 1999 р. – 65



млн., 2000 р. – 81 млн., 2001 р. – 95 млн., 2002 р. – 85 млн. Ці цифри промовисто свідчать про розвиток і
зростання обсягів виробництва та торгівлі продукцією військово-оборонного комплексу цих країн.
Красномовними є також дані щодо експорту військових товарів та послуг ОПК Словаччини, яка стала членом
НАТО в 2004 р. У 2002 р. вона експортувала озброєнь на суму в 37 млн. доларів США, в 2003 р. – на 46 млн., в
2004 – на 77 млн., а в 2005 р. – на 205 млн. [6].

Україна сьогодні продовжує перебувати у стані невизначеності власних геополітичних та цивілізаційних
перспектив. Це приносить їй постійні випробування, ризики, втрати позицій та потенційних можливостей.
Проблеми українського ВПК та способи їх розв’язання здатні стати моделлю виведення з кризи інших галузей
економіки, пошуків державою власного гідного місця у світовій спільноті.
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SUMMARY

Voloschuk S. THE ASPECTS OF MILITARY-TECHNICAL NATO – UKRAINE COOPERATION:
CONDITION AND PROSPECTS.

The article is devoted the aspects of military-technical NATO – Ukraine cooperation through the prism of
possibilities of domestic military-industrial complex in the moment of disintegration of the USSR and in our days. The
renewal ways of the positions of the state in the world armaments market, Ukrainian army rearmaments are analyses.
Experience of former Warsaw Treaty countries - NATO members today in the decision of analogical tasks is taken into
account also.


